

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esüdtörtékön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor.,
negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY.

Szerkesztőség: Zarándok-utca 7. sz. — Telefon 58. sz.
Hirdetések árszabály szerint számítatnak;
többszöri hirdetésnél kedvezmény. Nyilrtter sora 30 fillér

A szülők gondja.

(V. J.) Ahogy közeledünk szeptember felé, a szülőknek az a legnagyobb gondja: mit csináljanak a fiaikból. A pályaválasztásról esik sok szó mostanában, mely érthető aggodalmat okoz, hiszen úgy van megalkotva a szülők szíve, hogy inkább a maguk szájától vonják meg a falatot, de boldogok, ha gyermekeik arcán mosolyt látnak.

Nálunk beteges köztudatba ment át, hogy a hivatalnoki pálya tekintélyt nyújt és innen van, hogy szeptember elején örült tülekedés van a középiskolák kapuin, nagy a mozgolódás az egyetemeken, mert a diploma szerzés, az uri pálya jogának biztosításáért még a tehetségtelen, a módtalanok is előre törtetnek.

Most már oly nagy túltengés, túltermelés van a hivatalnoki karban, hogy valójában lutrijának kell lenni, a ki elfoglalhatja a legkisebb pozíciót is. Csak két nagy állami intézményünket a postát és a vasutat emlitsük, szaklapok és statisztikai források után jelenthetjük, hogy minden hely be van töltve, úgy, hogy például a vasut elhalt alkalmazottjainak árvait sem tudja elhelyezni, a postánál pedig amint a magyarországi posta- és távirtda tisztviselők egyesületének hivatalos lapja a „Posta“ írja, a tisztviselők létszáma igen erősen túl van terhelve. De így van ez mindenütt. Amióta az állatorvosok fizetését rendezték, ezen a pályán is borzasztó túlprodukción van, arról pedig régen beszél a közvélemény, hogy városokban 3—4 ügyvéd, több orvos lakik egy-egy házban, a kiknek java része csak éppen teng-leng. A miniszteriumok nem gyözik elutasítani a sok pályázót, jóllehet Wekerle Sándor miniszterelnök az állami hivatalok fejéhez intézett rendeletében szigorúan meghagyta, hogy ne vegyenek fel személyzaporítást, az oszrom, a kilincselések nem szünnék meg, pedig protektor, terror és könyörgés mind hiába valók.

Értjük tehát a szülők aggodalmát, mikor nem tudják, mit csináljanak fiaikból, mert ha tanárnak taníttatják, évekig várnia kell állásra. Csak nemrégiben is egy állás nélküli, tehetséges tanár borzalmas esetéről emlékezett meg a sajtó, aki évekig asztalosinas öcsöcsé műhelyében aludta át az éjszakákat s nappal koldulni volt kénytelen. Most már akár jogászok, akár tanárok, vagy hivatalnokok lesznek a nagyreményű ifjakból, mindenütt ott fenyeget a rém: nem tudok álláshoz jutni.

Egyedüli biztos pálya, és biztos kenyeret nyújtó kereset: az iparos pálya. Mihelyt feltudunk emelkedni arra a nézőpontra, hogy az iparos pálya tisztességes, mihelyt megtudjuk érteni, hogy nem diffamáló, ha a gyermekünk oda áll a mocsok parázs elé, kalapálni a vasat, keverni a csirizes lálat, boldogok leszünk fiaink látásán, mert érvényesülni, keresni fognak.

A technikai pálya szinte kínálja a sikert, melynek kincses bányáját ki kell aknázni. Gyár üzemek keresik az ügyes, képzett iparosokat s a míg a villamoság térfoglalásával napról-napra emelkedik. Amíg a hivatalnokok egész tömege évekig fizetéstelen állásban van, avagy kevés tiszteletdíjjal alkalmaztatna, eladósodnak és egész életükön keresztül a szenvedések keresztjét viselik. Az iparosokat tudásuk, szorgalmuk után fizetik, és soknak fiatal gyermekkorában több fizetésük van, mint akár-melyik megöszült hivatali nagyságnak.

A szülői gondon, ezen az aktuális kérdésen könnyű segíteni, mihelyt társadalmi előítéletektől szabadulunk, megtudjuk becsülni azt a kalapácsot, vagy varróűt, amelynek mestere gondtalan kenyeret keres.

Trischler Xav. Ferencz.

1840—1909.

Egy rendkívül munkás úri ember öröké mosolygó ajkait zárta le a napokban a halál hideg lakatja Hódáságon. Hetven évet élt és ebből a szép korból több mint ötven évet a közügyeknek szentelt fáradtságot nem ismerő buzgólkodással-

Negyven évig megyei bizottsági tag volt, s mint ilyen önzetlenül működött a közjóterén. Nem volt olyan megyei közgyűlés, melyen részt ne vett volna és szá- a közőj érdekében fel ne emelte volna. Tagja volt az állandó választmánynak és a borellenőrző bizottságnak is. A munka embere volt. Ő csakugyan felfogta és megértette azt, hogy „a munka nemesít.“

A hódási kerület szabadelvű pártjának hosszú évek során át elnöke volt, midőn pedig a gyilkos kór kezdett rágódni az életerős testen, s az elnöki tisztséget már viselhetett úgy, mint szerette volna, a párt tiszteletbeli elnökének választotta meg, s mint ilyen működött tovább a párt megszüntéig. Míg a pártnak elnöke volt, mindig szabadelvű párti képviselő lett a kerületben megválasztva. Hogy esatát kellett vinnia az ellenféllel, sokszor nagyon is küzdelmeset, az éppen nem tántorította el a céljától. Tudta, hogy az igazságunk győznie kell! Különösen Tisza Kálmán és és gróf Tisza István egykori miniszterelnököknek volt törhetlen híve.

Hosszú ideig tilt a hódási iskolaszék elnöki székében és magasan lengette a magyarság zászlaját. Midőn pedig a 80-as években a németországi „Deutsche-Schulverein“ abbeli ajánlatát tette, hogy a hódási német iskolákat subvencionálni akarja a magyarság ellenére az ő erélyes felszólalásának köszönhető az, hogy a „Schulverein“ vereséget szenvedt és ocsmány ajánlata egyhangúlag visszautasított. Pedig abban az időben még nagyon nehéz dolog volt a németajkuak közt ílyet kiküzdeni, de okos, felvilágosító szavai megtették a hatást. Ezért a török-szakad buzgólkodásáért az akkori kultuszminiszter, Sándor Béla volt főispán útján levélileg meleg köszön etém és elismerésé fejezte ki neki. Nagy érdem is volt ez abban az időben, ami arra ösztönözte magyarázelmű szívét, hogy az iskolák teljes magyarosítását keresztül vigye. Sikerült is neki.

Hódáság község anyagi és erkölcsi fejlődése valamint magyarosodása körül is elévülhetlen érdemeket szerzett. Nem volt olyan dolog, ahol az ő áldott keze nyomát ne hagyott volna. A többi közmozgalom indult meg az iránt, hogy a szolgabírósg és járásbírósg székhelye Hódáságról Bácsba tétessek át, azonban e mozgalom még csirájában elfojtatott és a tervhajtóúrt szenvedett az ő kitartó fáradsága és mértékadó helyen is nagyabecült befolyásos eljárása következtében.

A hódási lövész- és tűzoltó-egyletnek buzgó elnöke volt haláláig és mindkettőt virágzásra emelte. Bokros érdemeket szerzett a hódási takarékpénztár alapítása körül is, melynek haláláig felügyelő bizottsági tagja volt.

Nem volt ember Hódáságon és a környéken, akit, ha hozzáfordult fordult jó tanácsért vagy útbaigazításért szivesen és kész örömmel ne támogatott volna. Ezért a lelki jószágért mindenütt nagyon szerették és tárt karokkal fogadták. Ritka

ember díszkedhetett oly nagy népszorúsággal, mint ő.

1897. év március havában Ófelsége legkegyelmesebb figyelme is raterelődtött nemes munkásságára és egy hosszú életlen el folytatott ünneztelen fáradozására, és a Ferencz-József rend lovagjává ütötte. E díszes rendjelet az akkori főispán: báró Vojnits István a vármegye színe-java előtt, fényes ünnepségek közt tűzte a mellére. **Hódság** és környéke apraja-nagyja legnagyobb örömeire.

A munkásságban taláta a megboldogult legnagyobb örömet, de emellett imádsággal szerette kiterjedt családját is. Mint őszellen, közserzetben álló férfú a közjó előmozdítása mellett legfőbb eszlű tűzte ki magának azt, hogy családja tagjait a magyar haza hasznos polgáraivá nevelhesse. Ezt el is érte!

Temetésén a részvét impozáns mértékben nyilatkozott meg. Ott volt a végfőttségénel a vármegye előkelősége, egész Hódság és környéke, hogy egy könyázattá göröncsöt vessen annak a sírjába, aki egész életében csak a szép jó- és nemesért küdött. Báró Vojnits István, ki a megboldogultnak igen jó barátja volt, akadályozva lévén a végfőttségén megjelenni, táviratilag fejezte ki mély részvétét a családnoak és egy hatalmas babérszorosítót tettetett a sírjára. Szondy Lajos hódsági lakos pedig a nép nevében, kit a megboldogult mindig kész örömmel gyámoltott, s ki rajta gyermeki szeretettel oszlingött mindig, német nyelven buczattatta el megható könnyek között.

Mert a nép szava, Isten szava!

Az antiakoholizmus gyengéi.

A „Zombor és Vidéke“ vasárnap számban „Alkoholizmus“ cím alatt olvastam valami Tarosay Pál bankigazgatónak szomorú sorsáról, hogy létrájáról leesett, s oly szerencsétlenül, hogy nyomban meghalt. Az eset magában véve annyira tragikus, hogy hírlapi polemiának felhasználni egyszerűen izléstelenségre vall. Emzét ítéletet elvállalom, de szó nélkül azt a vádat, hogy ezen szerencsétlenség okozójául az alkoholizmus állítja oda, nem hagyhatom. Az esetet sem részleteiben, sem egészében nem ismerem, s csak a kérdésses cikkből tudtam meg a szomorú valót. De azt, midőn ily borzasztó váddal illetnek egy társaságot, amely társaságban javarészt asszonyok voltak, igazán az antiakoholizmus gyengéjének kell neveznem. Tisztelettel hajlok meg az antiakoholizmus nemes, embervédő célja előtt, s szó sincs róla, hogy nem egy embert adott vissza az életnek, a társadalomnak. De hogy bármily szerencsétlenség okozójául egyenesen az alkohol állítja oda, talán még is csak túlzás. Az van ugyanis a kérdésses cikkben szószertint: „Hol volt Tarosay társaságában a baleset megtörténtekor a — feltehetően — józan elem: az asszonyok? Nohát engedelmet, enynyire goromba kifejezéssel még az antiakoholizmus legnagyobb ellenségét sem lehet illetni. Implicite értődik tehát, hogy az egész társaság be volt rúgva.

Ezt másképp értelmezni lehetetlen. Tehát azért mert az asszonyok nem akadályozták meg őt a létrára való felmenetelen, vagy amint írja is a cikkben, a becsipelt embert az asszonyok nem fektették az ágyba, hát ezért az asszonyok, a — feltehetően — józan elem, nem volt beszámítható állapotban. Tudja Isten, én, bár mint említém, az esetet sem közlőrl, sem távolról, nem érdekel, nem hiszem, nem hihetem és nem is fogom sohasem elhinni, hogy egy bankigazgató zsúrján az asszonyok nélkülözök a józanságot, vagy másként a magyarul mondva be voltak rúgva. Hát kérem ez a vád bizony izléstelenségre vall, és szerény né-

zetem szerint legkevésbé sem alkalmas arra, hogy az antiakoholizmus híveit gyarapítsa. Igen, teret kell teremtenünk a magafutás eszmének, igen a népet, a profanum vulgust, meréketlenségre szoktatni, tanítani, nem ám minden baj, vagy hiba okozójául az alkoholizmust állítani oda. Pláne ilyen módon! De ha kikikró, ott lett volna a helyszűnén, sem állíthatna ilyet, mert tudomástul szerint a kép megfigyázása előtt, tehát mielőtt a létrára lépett volna, igenis figyelmeztették a hölgyek, a — feltehetően — józan elem tehát nem hiányzott, — szerencsétlent. Csak annyi volt a meggyőzésem a cikkről, s bizony nem tudom mit gondolhat egy idegen, külföldi, ha ilyen sorokat olvas, pláne akkor, ha ezt, a — feltehetően — józan elemnek — honfűtás díja. S. K.

Hírek.

* **A hírlapirók estélye** iránt, amely augusztus 1-én lesz a Vadász-kürt kerthelyiségében, óriási az érdeklődés. A 9 órákor kezdődő és pont 10-kor végződő kabaré műsor után nyomban tánc lesz. Belépti díj 1 k.

* **Kossuth Ferenc a V. H. O. Sz. hez.** A vidéki Hírlapirók Országos Szövetségének ez évi badac-onyi közgyűlése táviratilag üdvözölte Kossuth Ferenc kerekedelemügyi minisztert a badac-onyi országos gyűlés előkészítése körül, a hírlapirók szövetséggel szemben tanúsított előzékenységeért. A szövetség üdvözlétere Kossuth Ferenc a következő táviratot intézte Szávay Gyula elnökhez:

Nagyságos Szávay Gyula urnak, Debrecen Vidéki hírlapirók szövetségének üdvözlését köszönöm és szívből viszonzom. Jól esik lelkelemnek azok szeretete, kik közédékül tevőkénységükkel a nemzet ügyét szolgálják. Koronázta siker a toll harcosainak neves munkáját. Hazafüi üdvözléttel Kossuth.

* **A nemesmilitiós plébánosválasztás.** Megirtuk, hogy a közelmúltban megtartott nemesmilitiós plébánosválasztást a kisebbségben maradt párt megfelelebbezte. Mint most értesülünk, a kalocsa érseki halóság tegnap leiratot intézett a vármegye alispánjához, melyben tudatja, hogy a felebbezésben felhozott semmisségi okokra vonatkozólag a vizsgálat megejtését elrendelte. A vizsgálatot és a tanúhallgatást egy vegyes bizottság fogja megejteni, melynek tagjai részben az érsek megbízottjai, részben pedig az alispán kiküldöttjei lesznek. A vizsgálatot legközelebb lefolytatják.

* **A polgáriskolai iskolaszék elnökségétől.** Az érdeklődő szűllőknek szives tudomására adom, hogy a zombori polgári füiskolába való felvételt iránt felvilágosítást minden vasárnap a polgármesteri irodában d. e. 8—10 óráig nyervehetnek. Augusztus hó 21-ikétől pedig mindennap d. e. 8—11 óráig, az iskola helyiségében, ad a szűllőknek szives felvilágosítást a polgári füiskola igazgatósága. Dr. Alföldy Árpád, iskolaszéki elnök.

* **A Voltaire-egyesület** tagjait fölkérem, hogy szombaton (e hó 31-én) este 9 órákor az Elite kávéház külön terében megjelenni sziveskedjenek. Pataj Sándor, elnök.

* **Kenyér, zab és széna szállítás.** A folyó évi őszi fegyvergyakorlatok alatt a m. kir. szegedi II. honvéd kerület területén összpontosuló honvéd csapa-

tok és a m. kir. 25. honvéd gyalog hadosztályhoz beosztott os. és kir. tábori ágyuzred részére szükséges kenyér, zab és széna szállítás útján való biztosítása céljából az alábbi felsorolt napokon és állomáson mindenkor délelőtt 9 órakor szóbeli és írásbeli nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartani, és pedig: Aradon folyó évi augusztus hó 12-én a honvéd állomás-parancsnokság hivatalos irodájában, Temes-Rékáson folyó évi augusztus hó 10-én a községházán. Az egyes összpontosítási állomások szükséglete és a szállítási feltételek az egyidejűleg kiadott „Hirdetmény“ből és az előkészített „Szállítási feltételek“ füzetéből megudhatók, mely utóbbiak a honvéd kerület hadbiztonságánál, valamint a kerületbeli honvéd állomás-parancsnokságok (Lugoson a 8. honvéd gyalog ezred parancsnokság, Szegeden az 5. honvéd gyalog ezred parancsnokság és 3. honvéd huzár ezred parancsnokság) hivatalos helyiségeiben — továbbá Temes Rékás község előjáróságánál betekinthezők. A „Szállítási feltételek füzet“ kívánatra a kerület hadbiztonságától díjmentesen megszerkezhető. Szeged, 1909. évi július hó 26-án. M. kir. szegedi II. honvéd kerület hadbiztonsága.

* **Halálos bacillusok a kútban.** A »Bácskai Napló« írja: Weisz szabadkai városi hivatalnok a napokban hasfűsz következtében elhalálozott. Nagyszámu családjában több megbetegedés történt ugyancsak hasfűszban. Mint a vizsgálat kiderítette, e borzasztó szerencsétlenséget a kútban levő bacillusok okozták. Szinte félelmetes rá is gondolni. Csak nézzük nálunk. Bármelyik temelőben a sírok öntözésére kút áll rendelkezésre, de ezen vízel, lehet állítani, az egész környék használja. Nem több, mint 2—3 méter távolság választja el a vízel a közeli sírtól, mely sírban, a halálos bacillusok ép oly mélységben vannak, tenyésznek, mint a milyen mélyen a kút víze van. Bizony okszerű lenne, különösen ily borzasztó hőségben az összes kutakat vizsgálat tárgyává tenni.

* **Pang a szerelem.** A hirtelen beközött nyárnak vagy valami másnak tulajdonítható-e, ki tudná biztosan megmondani, de annyi bizonyos, hogy az emberek nem szivesen házasodnak. A hivatalos lap legutóbbi számában például ez a hirdetés jelent meg:

CSÖD.

A szabadkai kir. törvényszék, mint csődbírósz közhírré teszi, hogy vb. Bajmoki kihűzástó társaság csődügyletben a pótfelhasználásra Kindris Gábor dr. csődbírósz elé határnapul 1909. évi szeptember hó 17-én d. e. óráját tűzte ki.

Szabadka, 1909. évi július hó 15-ik napján.

Tehát Bajmokon volt egy társaság, amely a házasság föllendítésével foglalkozott és ez a társaság csödbe jutott. Nyár van, mondják a cinikusok. De az is lehetséges, hogy a szerelem ma már nem csak a házasságban lehetséző föl.

* **A vármegye gyümölcsstermesése.** Bár több csapás, így a hosszú szigorú tél, a rendellenes hőingadozások a virágzás idején, a hernyó, eserebogár, jégverés ártottak a termésnek, de szerencsére ezen csapások nem voltak oly mérvűek, hogy a gyümölcsstermesést nagyon megrontották volna. Bácsmégében a következő gyümölcsstermesés várható. Almában közepettermés várható a zentai, bacsalmási járásban és Baja városban, Szabadkán. Körtéből nagyobb termés várható a tamerini járásban, a zombori, bajai, zentai, bacsalmási járásokban. Szilvából is

elegendő a termés, nagyobb termés várható és bősalmási járásban. Kajszinbarackból nagyobb termés várható a zombori, zentai, bősalmási járásban és Zombor városban. Ugyancsak nagyobb őszibarack termés várható a megye, zentai és bősalmási járásban. Szőlőből különösen jó termés várható a megye zentai, óbecsi, hódási, bősalmási járásban és Zenta városban, nemkülönben Szabadkán is. Dióból nagyobb termést várnak a tamerini, palukai, hódási, bősalmási járásban és Zenta városban.

* Szabászati szaktanfolyam.

Megirtuk legutóbb, hogy az ország-zerke jó hírnévnek örvendő Koch szabástanár női ruha szabászati-folyamot nyit augusztus hó 2-ikán. Koch tanár most küldötte szét körlevelét a városban. Ez a körlevél megérdemli, hogy a közönség figyelmesen átolvassa. Több elismerő okmányt közölt, amelyekben előkelő emberek bizonyítják, hogy Koch tanár mily szép eredménnyel tanítja a női szabástanót és a legmodernebb, legdivatossabb díszítéseket Koch bemutatva náunk is nagyszámu okmányait, amelyek alapján a legmelegebben ajánljátjuk a hölgy közönségnek, hogy méltassa figyelmére Koch tanár közhasznu tanfolyamát.

* Októberben megnyílik a baja—bátaszéki vasút? A baja—bátaszéki vasút építését, mint Bájáról jelentik, teljesen befejezték. Weisz Nándor polgármester helyettes a törvényhatóság nevében átvette Barta Lajos más felügyelői és Szlankovics Miklós műszaki tanácstól a vonal mentén levő összes utakat, felüljárókat és hidakat, amelyeket az állam felüljárt a kocsi szolgáltatára. A vonalat hír szerint októberben adják át a forgalomnak.

* Mozi részvénytársaság Ujvidéken. Ujvidéken állandó otthonot talált a XX. század mesés találmánya, a magyar népek kedvelt szórakozója: a mozi. Amely intézmény az ilyen kedves becéző névre tud szert tenni, az közel férfközt az emberek szívéhez. Az ujvidéki morgófényképszínház otthona Adamovich Sándor ügyvéd orsz. képviselő főtéri házában lesz, ahol egy részvénytársaság modern felszerelésű „színházat” épít. Szombaton kerültek a tervek bemutatására a városi építészeti bizottságban és minden jel után itélve röviden már megkezdődnek az előadások.

* Biciklis csendőrök. Pontos újítást hoztak most be a szabadkai csendőrségnél. A szolgáltatott megkönnyítették és a nyomozást meggyorsították. Egy pár nap óta a derék csendőrök biciklil teljesítik az óriási szabadban a szolgálatot. A csendőrpáncosnokság az összes pusztacon szolgálatot tevő csendőröket biciklivel látta el.

* A táborkok úszónadrágban. Bájáról írják, Pénteken a Sugovicában gyakorlatoztak a szabadkai huszárok. A parancs az volt: átuszatni a lóval széles Duna-ágot. Minden ló nyugodtan engedelmeskedett a lovasa akaratának, oszupán egy paripa makrancoskodott. Két huszárt is ledobott egymásután a hátáról, de nem akart a vízbe menni. Ekkor Lázár táborknok, aki gyakorlatozást végig nézte, pár percig fölé vonult, majd — úszónadrágban jelent meg és a gyakorlatokat bámuló közönség harsány éljenzése közben átuszott a kelletlenül engedelmeskedő lóval a túlsó partra.

* Tífusz Szabadkán. A szomszédos Szabadkán veszedelmesen fellépett a tífusz-járvány. Az Asztalos-utca egy nyitott kútjában megromlott a víz és ebből eredtek a tífuszbaüülások. Egy városi tisztviselő tífuszban rettetten kinok között meghalt. Kivüle még sokan fekszenek tífuszban.

* Vásárhirdetmény. Kula község előjáróságától vett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi kulai országos vásár 1909 augusztus hó 1-én és 2-án lesz megtartva, melyre állatok, vérszemes helyekről való felhajtása meg van engedve.

* Hölgyközönségünk figyelmébe. Fenyvesi Sarolta kisasszony a bajai fűzőterem náunk is előnyösen ismert tulajdonosa augusztus hó 2-án, hétfőn városunkba érkezik és a Vadászúrt vendéglőben száll meg. Lapunk utján arra kéri Zombor és környéke t. hölgyközönségét, hogy öt szállóbeli lakásán látogatásukkal és fűzőmegrendeléseikkel megtisztelni sziveskedjenek.

* Szigorú büntetés. Két tejes asszonyt 100—100 koronára ítelt el a főszolgabírójuk. A közigazgatási bizottsághoz felebezték. De vesztükre, Sehoj se fogadták el azt a megudokobást, amit mentésül felhoztak. Szerintük ugyanis folyton panaszkodnak a vevők, hogy retentő sűrű a tej azért hát egy kicsiket felhigitottak. Meg hogy az o'c-o tejárk mellett nehéz nekik a tehenet tartani, amellet még élnis. Mindez csak arra volt jó, hogy megmosolyozják őket s a büntetést felelmejjék. Lett beüle fejeként 100 korona, meg ötnapi elzárás. A tej és más ételmiszer hamisított ellen náunk is ilyen szigorral kellene eljárni.

„IDEÁL” pörköltkávé a legjobb.

* Uj pénzintézet. „Mezőgazdasági bank r.-t.” cég alatt Ujverbászton uj pénzintézet alakult 300 000 korona alap tőkével (1500 drb 200 koronás részvény). Az igazgató-ág tagjai: Hilkene Keresztély (vezérigazgató), Sehuoh Károly, Kírst Dániel, Kozma Dező, Röhiring Keresztély, Schmidt Pater, Breitwieser Jakob, Breakmann Dániel, Betsold Jakob, Krautwurst Miklós, Schiffr-Adám, Ifj. Schneider Pál, id. Beyer Frigyes, Hetzel Vilmos és Heib András.

* Mulatság Deryén. Deryei levelezőnk írja: A „Deryei Arany Ifjúság” jól sikerült mulatságot rendezett f. hó 24-én a „Joksá”-hoz címzett vendéglőben, az ezt főrendezője Ifj. Fogl Jakab minden igyekezetével azon volt, hogy a mulatságnak csak a betolakodó nap sugarai vethessenek végett. Meg kell emlékezni az alkalommal még Fogl Pál tanítóról is aki a zenészeket a legnagyobb odaadással, kitünő szakértelemmel tanította be a legújabb darabokra: A teljes erkölcsi siker mellett még felemlítendő az is, hogy szép összeg gyűlt be a fellépítésekéből, a mit a helybeli szegény sorsú iskolás- és óvodás gyermekek felségélyező-sére fog fordítani a D. A. J.

* Vállalkozók figyelmébe. Az ujvidéki kir. törvényszéki, valamint a palánkai, óbecsei, szabiai és tételi kir. járásbírószág fogházaiban letartóztatott foglyok és rabok rendes élelmezésével, valamint a betegok számára orvosi rendelvény alapján kiszolgáltatandó étadagok és ételmi szereknek 1912. december 31-ig leendő biztosítására f. aug 17-én a kir. ügyészségnél írásbeli nyilvános versenytárgyalás hirdettetik. A közelebbi feltételek a kir. ügyészségnél tudhatók meg.

* Etloloncolt kuruzelő. A Bácskai Napló írja: Kracsunov Mladen, görög keleti ráimádkozó szombaton kezében kereszttel, képpel s olvasóval beállított Zomborban s itt több szerb házat bejárta, hol jó pénz fejében ráimádkozással gyógyította a betegeket. De nem sokáig úzhette jövedelmező mesterségét, mert még aznap a rendőrség kezére került, mely 9 korona 44 fillér készpénzének elkobása után illetőségi helyére toloncolta el. A babonás ráimádkozó azzal védekezett, hogy öt hit-

sorsosai idehívták és felmutatott egy levelet, amelyben Playvisc Maca arra kéri, jöjné el Zomborba, gyógyítaná meg beteg gyermekét (ki azközönbén meghalt), hogy ennek fejében 20 koronát fog kapni s hogy mások is igénybe veszik.

Nyilttér^{*)}

Ha az ember igazán örül valaminek,

akkor mindig bizonyosan megzavarja valami az örömet! Holnap például nyaralni akarunk menni és ime, Janosi és Erna ugy meghültek, hogy nem utazhatunk. — Ugyan dehogyan nem! Hozasson csak a leggyorsabban a gyógyszer-tárból vagy a drogériából egy vagy két skatuva szodeni ásvány-pasztillát, de csak Fay-féle valódit és majd meglátja, hogy a gyerekek holnap frissek és egészségesek. En különben sohasem utazom szodeni nélkül és én is jól teszi, ha szintén visz magával néhány skatulyával. Hiszen csak 1 korona 20 fillér egy skatulya ára. Főképviselet Ausztria Magyarországrészére: K. Fr. Guntzert Wien, VI., Gr. Neugasse 17.

*) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

8505/1kvi 1909. szám.

Arverési hirdetmény kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Guconya Damjanné szül. Radanov Léxa (Pelagits) végrehajlatonak Guconya Damján végrehajlat szennvedő elleni ügyében az előbbi ingatlanokra vonatkozóan a vagyontörzség megszüntetése és 106 kor. 64 fillér perköltés behajtása céljából a zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbírószág) területén lévő Zombor szab. kir. város határában fekvő a zombori 854. sz. betétben A. I. 1—2 sor 1695, 1696. hrsz. 157 négyoszög öles, Guconya Damjan és neje Radanov Léxa (Pelagits) nevében álló jöszágotestresre és 400 ösz. házra 932 korona kikiállási árban a újabb árverést elrendelte.

Az 1909. évi szeptember hó 3. napján délután (3) órakor a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen ezen ingatlan az utóajánlatot tett által ígért 853 koronán alul el nem adható.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésen meg nem jelenik. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb igéret nem tétellet az ingatlan az ajánlattevő által megvettnék jelentetik ki.

Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becserának 10%-kát készpénzben, vagy az 1881 LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazgatónyomiszterrel rendelt 8. §-ában kijelölt övadékkepes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, akit az ingatlanért a kikiállási árnál magasabb ipéretet tett, ha többet ígérni senkiesem akar, köteles nyomban a kikiállási ár %-ka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-káig kiegeészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, igérete figyelmen kívül marad, és az árverésben, melyet haladéktalanul folytatni kell, többét részt nem vehet.

A kir. kincstár, mint árverelő, bánat pénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni a 1889. XXX. t. cz 10 §-ának 2. bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapestten székelt részvénytársaságok és szövetségek, valamint az 1893. XXIII. t. cz. alapján alakult központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhez vételétől nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétben helyezni köteles.

Zombor, 1909. évi július hó 23

A kir. trvszék mint telekvi halóság.

Radány,
kir. törvszéki bíró.

2619/kig. 1909. szám.

Pályázati hirdetmény.

A Csurog községben ujonnan rendszerezett és előleges havi részletekben kifizetendő 1200 korona évi fizetéssel javadalmazott járlatkezelő-segédjegyzői, valamint az ennek betöltése folytán esetleg megüresedő és előleges havi részletekben kiszolgáltató 1200 korona évi fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra 1909. évi augusztus hó 10-ikéi határidővel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy képesítésüket igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényüket fenti határidőig hozzám annál is inkább nyújtsák be, mert a határidőn túl beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zsabya, 1909. július hó 16.

TRENKA,
szolgabíró.

3882/909. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.

A járásomhoz tartozó Mohol nagyközségben lemondás folytán üresedésbe jött aljegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom azokat, kik ezen évi 1000 korona fizetés, 200 korona lakbér és 70 korona utiátalánnyal javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. szakasza, illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. szakasza értelmében felszerelt kérvényüket **folyó évi augusztus hó 8-ig** hozzám nyújtsák be.

A választás határnapját a pályázatok beérkezése után fogom kitűzni.

Zenta, 1909. július 20.

Sztrilich Béla,
főszolgabíró.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bementve kapható a szabd. hatvány gyógyszerár által Majna Franfurt.

Ad 4112 szám/1909.

Pályázati hirdetmény.

Kölpény községben lemondás folytán megüresedett irnok-végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma 720 korona fizetés és a befolyandó összes intési díjak.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket **f. évi augusztus hó 10-ig** hivatalomhoz nyújtsák be, mert később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Ujvidék, 1909. évi július hó 18-án.

Dr. Fratriésevits István,
tb. főszolgabíró.

Falcione-féle gőz- és kádfürdő.

Fürdőrend:

A fürdő reggel 5-től este 8-ig nyitva. Gőzfürdő urak részére mindennap délelőtti csak szerdán délelőtt 9 óráig. Gőzfürdő hölgyek részére mindennap délután, szerdán délelőtt 9 óráig.

Vasárnap délután szünet.
Kádfürdőket urak és hölgyek mindenkor használhatják.

Kádfürdő egy óráig használható.

Fürdőárak:

Egy fürdés a gőzfürdőben	70 fill.
Egy fürdés elsőrendű kádfürdőben	90 fill.
Egy fürdés földszinti fehérmárvány kádfürdőben	70 fill.

Bérletárak:

Egy havi bérlet gőzfürdőért	4 kor.
12 fürdőjegy	6 kor.
10 elsőrendű kádfürdőjegy	8 kor.

Fürdőruháért, kiszolgáltatásért 20 f. fizetendő

A fürdővendégek nyugalmát zavaró lármá, éneklés, füttyülés tilos.

A fürdőkádak tisztaságára ártalmas anyagokat a fürdővízben használni tilos.

Tilos kutyát hozni a fürdőbe. Betegek és nagyon idős személyek csak orvosi rendelvényvel fürdőhetnek

Kiszolgáltatás az előbb jelentkezőt illeti. Fürdésért a fizetést a pénztárnál kérjük

Tisztelettel **Barna Ferenc** fürdőbérő.

BUTOR

órlási választékban, a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelig; fényezett mahagóni, cseresnye és jávorfából teljes berendezések.

Hitelre vagy részletfizetésre

minden kamat felszámítás nélkül készpénzárban szállítok.

Árjegyzék ingyen, képes album 60 fill.

Nagy Imre lakberendező vállalkozó Budapest

Váci-körut 9. Szerencsen-utca sarok.

Pályázati hirdetmény.

Zsabya községben üresedésben levő gyalogrendőri állásra pályázatot hirdetünk.

Az állás javadalmazása havi utólagos részletekben fizetendő évi 600 kor. készpénz, teljes ruházat és az előírt felszerelés.

A szabályszerűen felszerelt kérvények **f. évi augusztus hó 1-ig** alulirt község előljáróságánál nyújthatók be.

Előljáróság.

55910. szám

V-1. 1909.

Versenytagyalási hirdetmény.

Az almás-gombos Dunaszakaszon 1910. és 1911. években végrehajtandó és 230.798 m³ másodosztályú vagy ajánlattevő által megállapított arányban termelhető első és másodosztályú kő szállításából és beépítéséből, valamint 6690 m³ rostált törmelék kő szállításából és beépítéséből álló szabályozási munkálatoknak vállalatba adása céljából **1909. év augusztus hó 24-én délelőtt 12 órakor** a magyar királyi földmívelésügyi ministerium I-ső emeleti tanácstermében nyilvános, zárt, ajánlati versenytagyalás fog tartatni.

A versenytagyaláson az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlati feltételek, a létesítendő munkálatok tervezele, továbbá a kötetendő szerződés mintája, valamint annak kiegészítő részét levő általános és részletes feltételek, a kőszárlályozó kimutatás, a hivatalos órák alatt a zombori magyar királyi folyammérnöki hivatalnál megtekinthetők, és ugyanott díjtalanul megszerezhető az ajánlati minta is.

Az ajánlatok — melyeket az ajánlati feltételek szerint és az előírt minta használatával kell kiállítani, — a fent jelzett napon délelőtt 11 1/2 óráig a m. kir. földmívelésügyi ministerium házipénztáránál (lélemelet 29.) nyújthatók be.

Budapest, 1909. évi július hó 14-én.

M. kir. földmívelésügyi minister.

Uri lakás

Rákóczi (bajai)-uton

augusztus 1-ével

kiadó.

29. számú külön ház nagy kerttel, négy szoba, csukott folyosó mellékhelyiségekkel.

Eriss szalámi és ementháli sajt

Kapható:
ifj Heindhofer Róbertnál
Zombor.